湘西黄旗自治州农业特色产业服务中心

致广大猕猴桃从业者的一封信

各位同仁:

据气象部门预报,预计12月24-27日我州将有一次寒潮大风、低温雨雪冰冻过程,降温幅度大、风力强,最低气温将降至-3℃到-1℃,我州大部分地区都将出现降雪。为此,我们向您特别提示,密切关注天气变化,提早做好猕猴桃防冻应对工作。几点技术措施供您参考。

- 一、根茎保护。对幼树及初挂果猕猴桃树必须进行根茎 培土,培土高度 25-30 厘米,保护根茎;对于新栽小苗可进 行埋土防寒。
- 二、树干涂白。刮除猕猴桃树主干粗翘皮,进行涂白。涂白范围从主干基部到主干分叉上部。涂白剂配方:水10份、生石灰2份、食盐0.5份、石硫合剂1份、动植物油少许。
- 三、树干包裹。对山区低洼地等气流不畅的猕猴桃果园,应对猕猴桃主干进行包裹防寒。包裹材料选用透气性材料 (稻草、玉米杆、布条等),包裹高度不低于1米,不能使 用塑料等透气性差的材料包干。

四、熏烟增温。在寒流来临之前,以碎柴禾、碎杂草、锯末、糠壳等为燃料,于夜晚 12 时左右点燃,注意控制火势,以暗火浓烟为宜,将燃火点设在上风口。

五、冻害补救

发生冻害的果园,来年春季猕猴桃伤流期不要过早剪除 受冻部分或用刀具刮削受冻部位,可在树体萌芽期及时使用 杀菌剂涂抹保护受冻部位,防止其他病害侵染。同时加强果 园管理,叶面喷肥,缓解冻害,刺激萌发新叶,使树体尽快 恢复健壮生长。

